

НОВАЯ ЖИЗНЬ

Издается Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 146 (6952) ЧЕТВЕРГ, 12 декабря 1991 года. Цена 5 коп

На контроле — зимовка скота

3-4 ДЕКАБРЯ специалисты и руководители колхозов имени Ленина, «Красное знамя» совместно со специалистами управления сельского хозяйства и продовольствия провели в своих хозяйствах взаимную проверку хода зимовки общественного скота. Нельзя сказать, что зимовка скота в нынешнем году началась в благоприятных условиях. Так получилось, что с кормами в обоих хозяйствах дело обстоит неважно. Теперь поздно кого-то в чем-то упрекать. Надо исходить из существующих возможностей.

работают кормоцеха, чего нет в колхозе «Красное знамя». Правда, унитарность в колхозе «Красное знамя» не хуже, чем у ленинцев. Б. И. Лобанов, председатель колхоза имени Ленина, проинформировал: «Перед животноводами нашего хозяйства стоит задача — обеспечить сохранность скота, получить хороший приплод КРС. Для это-

ной работе по воспроизводству стада. Зимовка закончится и встанут проблемы расширения производства. Нужно начинать подготовку уже сейчас, срочно восстановить зоотехнический учет. В родильных отделениях Английской и Янтышевской ферм требуется восстановить всю документацию. Требования улучшить

Янтышевской бригаде на ферме красный уголок обогревается — здесь поставлен УАП и в трубы подается горячая вода. Необходимо еще организовать регулярную доставку на фермы чая, сахара.

Есть претензии и к самим дояркам. Не всегда начисто промываются доильные аппараты. И это подмечено в обоих хозяйствах. Трудно после этого ожидать высокосортность молока, отправляемого на молокозавод. Перед входом во многие животноводческие помещения (как в колхозе имени Ленина, так и «Красное знамя») отсутствуют дезоматы. Ни к чему искушать животноводов, ни себя, ни животных разносением инфекций от деревень на фермы, и наоборот.

По итогам проверки руководители и специалисты хозяйств, специалисты управления сельского хозяйства отметили, что пока еще не наступили самые трудные этапы зимовки, что благодаря взаимной проверке удалось выявить узкие места, недостатки, которые следует исправить.

И. НАСЫРОВ.

Проблемы общие и их решать сообща

го избытком корма. Провели работу по перестройке кадров — заменили кое-где скотников на фермах. Открыли сепараторный цех. Возим соломку из Оренбургской области. Скоро станем завозить жом и патоку для улучшения рациона питания скота».

М. Х. Асиянов, зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия, отметил факт запущенности в обоих хозяйствах работы по зоотехническому учету. Ведь этот учет — основа основ в животноводстве. Без соответствующей документации трудно говорить о целенаправлен-

зоотехнический учет в хозяйствах нашли поддержку у Р. Н. Кудрярова, председателя райкома профсоюзом, заметившего, что развитие и колхозов, и фермерских хозяйств невозможно без технического учета. Кстати, добавил он, раньше этот учет поддерживался посредством заключения колдоговора между администрацией и трудовым коллективом хозяйства, где за каждым работником четко закреплялись его обязанности.

Немало было сказано о проблеме с бытовками для животноводов. Правда, здесь ищут выход. В

В целом по итогам проверки состояния животноводческих помещений можно сказать, что работники хозяйств не до конца смогли провести все ремонтные работы полноценно. Видно сказались, не в последнюю очередь, неритмичная поставка стройматериалов. В какой-то мере сглаживается недоработка инженерных служб колхоза имени Ленина: в скотопомещениях этого хозяйства сыровато. Но этот недостаток компенсируется тем положительным фактом, что в бригадах колхоза имени Ленина на норм скоту идет запаренная солома, здесь

Вот уже пятнадцать лет работает Хасана Юсууповна Тлявгулова дояркой, сперва в колхозе «Сакмар», а теперь в кооперативе «Назаргул», который создан на базе одной из бригад этого колхоза. Всего за ней закреплено 12 голов дойных коров. Х. Ю. Тлявгулова — «трехтысячница», т. е., надой молока от каждой коровы из прикрепленной за ней группы превысил годовую плановую отметку и достиг 3000 литров.

Хасана Юсууповна мать 4-х детей получила от имени районного комитета профсоюзов работников сельского хозяйства ценный подарок в ходе проведения торжественного заседания, посвященного Дню работников сельского хозяйства. Это знак признательности за ее нелегкий, но почетный труд животновода.

НА СНИМКЕ: Х. Ю. Тлявгулова.

Фото М. КУСЯКОВА.

В районном Совете

9 декабря в райсовете состоялось совещание с приглашением руководителей и специалистов колхозов и совхозов, руководителей РТИ, молокозавода, РО «Агропромэнерго», Хайбуллинской РЭС по вопросам зимовки общественного скота.

На совещании с докладом об итогах работы животноводов района и задачах по успешному проведению зимовки общественного скота выступил З. Г. Халилов, замначальника управления сельского хозяйства и продовольствия. А также выступили Р. М. Ахмадуллин, главный ветврач района (по вопросу профилактики и лечения заболеваний сельскохозяйственных), И. Я. Искускин,

главный инспектор по заготовке и качеству с/х продукции (по вопросу о качестве производимой и продаваемой государствену продукции и о ходе продажи государству мяса, молока, шерсти колхозами и совхозами района).

Была заслушана информация В. В. Сиворцова, начальника Хайбуллинской РЭС о состоянии энергетического обслуживания животноводческих ферм, объектов социальбыта и т. д. Выступил с информацией Т. С. Асияев, начальник Хайбуллинского РТИ.

В работе совещания принял участие и выступил с сообщением М. А. Шагиев, председатель райсовета.

Нельзя нас обделять

Зимовка общественно-го скота в райагаре. Как проходит она на Центральной молочной ферме совхоза «Матраевский»? С таким вопросом мы обратились к управленческому отделению В. Н. Демидову.

Очень непросто дается она нашим животноводам в связи с плохой обеспеченностью скота кормами. Приходится экономить. На ферме всего 505 фуражных коров, каждая из них по-

лучает в день по 20 килограммов силоса, 5 — сена, немного соломы и по килограмму — фуража. Кстати, фуражного зерна осталось в запасе всего на месяц. Как другие, мы не получаем жом, патоку. Это не наша вина. Наш фонд в управлении сельского хозяйства перераспределен, отдав в другие хозяйства, видимо посетовали, что с кормами у нас лучше. Это не так. Сейчас до минимума

сокращаем свиногололье, привесов, практически, нет, от каждой коровы наданваем по 3,2 килограмма молока. Хвалиться нечем. Пришлось пересмотреть оплату труда животноводов и они прекрасно понимают сложившуюся ситуацию, работают спокойно, уверенно. Стараются экономно и рационально использовать имеющиеся в наличие корма. В частности, действует кормоцех, где готовится каша для свиногололье и молодяна крупного — рогатого скота. Для увеличения ее объема в нее добав-

ляется измельченное сено. Производим также заменитель цельного молока. Есть и свои производимые производства. В их числе арендное звено доярки под руководством А. Мударисовой. И тем не менее будет очень трудно, когда не станет фуража. Нелегко будет сохранить даже маточное поголовье свиней для восстановления этой отрасли. В этом отношении нужна помощь со стороны управления сельского хозяйства.

Записал

В. АБДРАХМАНОВ.

Резонанс

Как хочется иметь практипор

Прочитал в районной газете (№ 141 от 30 ноября 1991 г.) заметку «Дело мастера боится», решил высказать свои мысли.

Действительно, не всем доступно такое дело, которое провернул Нур Галимьянович Абушахмин из д. Валитово, собрав собственный мини-трактор. Ведь для этого надо иметь соответствующее образование, знания. Это, во-первых. Во-вторых, принципиальность и

смелость в начинании, в-третьих, иметь под рукой сварку, резак-автомат и другие средства. И у нас в Мамане есть такие энтузиасты. Например, Ривнат Джанбаевич Дагиров, у которого «золотые» руки и, кажется, что он может сделать все.

Что я хочу высказать этим. Предлагаю, вместо занятия показухой и доказательством преимуществ малой техники в районной газете, не луч-

ше ли открыть в каком-либо хозяйстве небольшую мастерскую, куда охотно бы шли такие, как эти мастера. Ведь как нужна эта техника в наше время. Они бы не один-два трактора собрали в течение года.

Без малой техники абсолютно делать нечего пенсионерам. Неужели наш район не может организовать их изготовление? Некоторые запчасти могли бы получать через ремпредприятие, имею

виду резину, моторы ЗиД, а остальное можно найти или собрать среди металлолома.

Пенсионерам сейчас трудно приходится на своих приусадебных участках. За все надо расплачиваться «магарычем», а где его взять? Я в прошлом году обращался с заявлением к т. Шагиеву М. Х. с просьбой помочь приобрести трактор, например, Т-16, чтобы можно было на нем хоть что-нибудь привез-

ти. Недавно в газете «Кызыл таң» было объявление о том, что в Кушнаренковском районе изготавливают мотоблоки. Как хочется его заметить!

Я в этом году сдал в наш совхоз «Маманский» две головы бычков весом 870 килограммов, 26 килограммов шерсти, продавал населению более 400 килограммов моркови, сдал 1230 литров молока, 4000 штук яиц и около 150 килограммов вишни и смородины. Разве это плохо? Если каждый

пенсионер так же сдает сельхозпродукты со своего участка, то голода у нас никогда не будет.

Поэтому им обязательно нужно иметь свою малую технику. Надо организовать депутатов, можно даже обратиться к нашему народному депутату СССР т. Хабибуллину Р. Х.

Как хочется купить трактор, но, к сожалению, нет.

А. ГАЛИМОВ, пенсионер, с. Маман.

Советы и жизнь

Без народной дружины — нельзя

27 ноября с. г. сессия Бурбаевского поселкового Совета обсудила вопрос «О состоянии охраны правопорядка в поселке и мерах, намечаемых поселковым Советом по укреплению охраны правопорядка».

В информации на сессии участкового инспектора А. М. Кузатова был дан анализ о совершенных преступлениях и правонарушениях на территории поселкового Совета.

Из девяти уголовных преступлений пять составляют кражи личного и государственного имущества.

Выступившие в обсуждении вопроса депутаты с обеспокоенностью говорили о росте преступности, высказывали предложения, что в связи с либерализацией цен на продукты питания, промышленные товары, криминальная обстанов-

ка еще более ухудшится, сложно будет сохранить выращенное в огороде, на личном подворье. Беспокоит депутатов и то, что в поселке сложился круг лиц, нигде не работающих, склонных к пьянству, дебошу и за которыми сегодня нет надзора ни со стороны правоохранительных органов, ни со стороны местных Советов.

По итогам обсуждения вопроса сессия приняла решение о создании в поселке добровольной народной дружины. И здесь как не вспомнить несколько лет назад принятое правительством страны неядальновидное решение о ликвидации народных дружин.

На время организационного периода сессия поселкового Совета обязала руководителей предприятий, организаций, учреждений, начальников цехов обеспечить дежурство народной дружины

согласно графика, обеспечить дружинников автомобильным транспортом.

Вопрос обсужден, решение принято. И, казалось бы, нет сомнений в успехе дела. Если бы не знать, что по этому же вопросу чуть ранее было решение партийного собрания, высказывались пожелания о возобновлении работы народной дружины на различных уровнях.

Сессия поселкового Совета также приняла решение частично обновить состав товарищеского суда и административной комиссии при президиуме поселкового Совета, имея в виду повышение их активности по разрешению бытовых проблем, споров и других нарушений.

Н. ГОРШЕНИН, председатель Бурбаевского поселкового Совета народных депутатов.

ГОРЕ и несчастье во все времена всегда вместе и рядом бродили по земле. Сколько же они нанесли человечеству морального и физического урона. Немало наносится несчастья и в наши дни, льется кровь, пожары, наводнения и т. д. и мафия, бандитизм, когда самый грамотный народ огромной страны не понимает, что творится. И в такой период, как обычно, о горе знают только сами пострадавшие и родственники, близкие. Но жизнь подсказывает, что горе, разделенное на рядом живущих друзей, товарищей и, тем более, когда горестную боль принимают целые коллективы, безусловно, пострадавшим становится легче.

Мы часто встречаем в районной газете благодарности тех, к кому пришло горе и которым помогли люди. Безусловно семья, где произошло горе, бывают разные и не все одинаково к ней готовы. И, наверняка, всем нужна помощь. Здесь можно бы написать очень много примеров по поводу проведения похорон. Сколько бывает недоработок, но порой, с болью и горем все это затихает. А вот потом многое уходит в забытие.

В молодой семье трагически погиб муж, осталась молодая жена с двумя детьми на руках, умер дедушка — опора бабушки и она осталась одна. Порой в мирное время сын у родителей, отдавая долг Родине в рядах Советской Армии. Большая утрата у родителей и, наверняка, открывшаяся кровоточащая рана не зарубцуется до конца их жизни.

А рядом живут люди, которые забыли про своих земляков, что у них было горе. Не то что забыли, а порой и холодно в оказании материальной помощи. А это горше прежнего. Мы живем общей жизнью нашей страны. По телевизору видим, да не только видим, и участвуем во многих благотворительных акциях. Проводим ярмарки, реализуем благотворительные билеты в защиту детей, ветеранов, населения, попавшего в трагическую ситуацию. Кстати, у нас создавался и собирался фонд для спонсорства памятника афганцам. Что делается по данному вопросу, не ясно. Памятника нет, а где же деньги? И куда, вообще, пошли все средства от проводимых благотворительных ярмарок, вечеров. Есть ли в районе какая-нибудь комиссия по контролю и реституированию?

Говоря о несчастьях, я должен написать по просьбе пострадавших, как же люди смогли преодолеть постигшее их горе. Так, в ночь с 9 на 10 октября возник пожар у Хайруллы Габбасовича Мамбетова — жителя села Сагитово, ветерана

совхозного производства. В этом доме чуть больше недели жили молодые люди после свадьбы. Пожар начался в 1 час ночи, и в 4.00 утра кроме фундамента от дома не осталось ничего. В одном нателном белье остался на улице хозяин дома и его дочь. Другие — зять и хозяйка дома, отсутствовали: он — на мельнице, она — в больнице. Как жить дальше, если ныне в магазине ничего не достанешь, как говорят, без валюты, а у нас и за золото не купишь.

Нет, народ не оставил в беде семью Хайруллы-агая.

Доброта сильнее горя

Администрация совхоза выделила 3 тысячи рублей, технику, лес. Профком, совместно с сельсоветом, выделили без очереди диван, шифоньер, швейную машинку, стулья. Работники всех организаций складывались или отдельно сами помогали деньгами, а кто и постельными принадлежностями, посудой и другим. Жители села Сагитово собрали около 4 тысяч рублей, учителя более 300 рублей, а всего по Маманскому сельсовету более 10 тысяч рублей. Пусть это не велико, но благородно. Денег хватило и на лес, и другие пиломатериалы. В течение двух месяцев на данном месте поставлен новый сруб, но работы, чтобы в нем жить, еще много.

При нашей встрече Хайрулла Габбасович убедительно просил (хотя они сами собирались написать через газету) отблагодарить всех жителей совхоза, руководителей всех райгов, особенно учителей, — это они проявили такую благотворительную акцию. Благодарен агай и строителям — зятю Гизату Байгужину, сыну Хисаму, которые взяли отпуск и день и ночь заготавливают материал, также помогающий брат Фаиз, Абдрахим, Ильгаметдин и многие другие.

После такого стресса у Х. Т. Мамбетова, конечно, здоровье пошатнулось, он в возрасте, пенсионер, но сейчас все же лучше, и настроение приподнятое.

— Утром, после пожара, — говорит Хайрулла Габбасович, я не знал, как буду дальше жить. Но после того, как нам оказали помощь, снова жить хочется. Спасибо, люди добрые!

Да, хорошо, что у нас народ такой прекрасный, добрый и понимающий, а если бы получилось все наоборот.

Д. РЫБАКОВ.

12 ДЕКАБРЯ — 225 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА КАРАМЗИНА (1766 — 1826)



Карамзин — классик русской литературы и русской исторической науки, но весь советский период истории России нашему народу перекрывали доступ к таким вершинным произведениям Николая Михайловича, как «История государства Российского» и «О древней и новой России». Сегодня, когда эти книги стали известны по-настоящему широкой читательской аудитории, настало время осмысления заветов их автора. Заветов, на которых воспитывалось несколько поколений русских литераторов и историков. Это были очень разные люди, порой полярно противоположные по своим исходным идеям, но все они могли бы подписаться под проникновенными словами Карамзина: «Для нас, русских с душою, одна Россия самобытна, одна Россия истинно существует; все иное есть только отношение к ней, мысль, привидение. Мыслить, мечтать мы можем в Германии, Франции, Италии, а дело делать единственно в России: если нет гражданина, нет человека, есть только двуножное животное с «брюхом». Имеем ли право подписаться под этими словами мы?»

НА СНИМКЕ: портрет Николая Михайловича Карамзина. Фотохроника ТАСС.

Пользуются ли доверием...

Профсоюзный комитет Стерлитамакского завода синтетического каучука через заводскую многотиражку проводит анкетирование по следующему вопросу: пользуются ли доверием трудящихся председатели профкома, кто из освобожденных работников профкома не пользуется доверием и почему, есть ли необходимость сократить число освобожденных профсоюзных работников и кого именно (указаны должность и фамилия всех пяти).

А ведь действительно, школы коммунда закрыты, соревнования, смотрины остались лишь в истории, значки «Ударников» сданы в металлолом, делить нет жилья в лутевок, места в детсадах распределены. Может Вася ест мясо и штаны протирает в кресле?

Результаты опроса будут опубликованы и учтены при профсоюзной конференции. Такой эксперимент действительно достоин похвал.

БЖА.

БЖА.

Отчеты и выборы в обществе «Знание»

Просветительство — высокая миссия интеллигенции

Кризис нашей экономики, осуждение колхозно-совхозной системы, развал Союза, ниспровержение исторических духовных ценностей, усиление противоборства различных политических сил, идеологический плюрализм, многие другие обстоятельства сегодняшней жизни породили у многих чувство растерянности, страха, неуверенности перед завтрашним днем. Поэтому понятны стремления людей разобраться в этом сложном колдовском событии. Кто же поможет им в этом?

Есть люди (и не единицы), которые считают, что в эпоху радио и телевидения, миллионных тиражей газет и журналов нет необходимости в услугах лекторов. Поэтому за последнее время их роль незаслуженно принижена, в большинстве сед района организации общества «Знание», лекторские группы от общественной деятельности самоустранились, особенно после запрещения деятельности парторганизаций, под руководством которых они работали.

Во все времена просветительская деятельность в краях и мыслях интеллигенции. Она всегда считала ее своей не только высокой миссией, но и долгом перед народом — нести знания в народ, поднимать его культуру

и уровень. Кто же это — интеллигенция нашего района? Это, прежде всего, учителя, врачи, инженерно-технические работники, специалисты сельского хозяйства, клубные работники, они чаще и больше общаются с людьми. IX внеочередной съезд общества «Знание» РСФСР, который прошел в декабре 1990 года, поставил задачи на обновление общества и повышение его работоспособности.

В принятом на съезде и зарегистрированном в органах юстиции РСФСР Уставе общества сказано, что оно является самоуправляемой просветительской организацией ученых, специалистов, представителей творческой интеллигенции. Целями общества является распространение знаний, способствующих развитию культуры народов, интеллектуальному, профессиональному, экономическому, политико-правовому образованию людей, утверждение идеалов демократического общества.

По существу общество «Знание» ныне осталось единственной массовой организацией, через которую Советы народных депутатов могут осуществлять непосредственные устные контакты с трудовыми коллективами, избирателями. Вот почему в условиях де-

партизации Советы взяли под свою опеку эти организации.

Первым испытанием совместной работы с Советами является проведение отчетов и выборов в первичных и районной организациях общества, которые должны пройти в декабре-январе.

По новому Уставу первичные организации создаются в рамках своих трудовых коллективов или по месту жительства (поселок, сельсовет). В селах целесообразнее создавать сельские. Они позволяют объединить все силы творческой интеллигенции села для лекционной работы.

Основой общества являются (по выбору) первичные организации, лекторские группы, просветительские центры, клубы. Все они обладают одинаковыми правами. В первичной организации избирается бюро в составе председателя, заместителя и ответственного; в лекторской группе — руководитель, заместитель, секретарь, то же самое в клубах и центрах. Что избирать — решают сами члены общества.

14 января 1992 года намечена конференция районной организации общества. Поэтому следует избрать делегатов по норме от 6 членов один делегат, а также рекомендовать конференцию кандидата в члены правления.

Вся отчетно-выборная кампания должна активизировать лекционно-просветительскую работу.

М. ЖДАНОВ, ответственный секретарь районной организации общества «Знание».

В Совете Министров БССР

Совмином БССР принят постановление о дополнительных мерах по обеспечению жителей республикой лекарственными препаратами. В частности, управление внешнеэкономических связей при Совмине БССР ежегодно будет выделять один миллион иввалютных рублей на приобретение медикаментов. Башкирское

производственное объединение «Фармацевт» отныне будет иметь свой валютный счет. С 1992 года освобождаются от налогообложения все виды доходов торговой, производственной и предпринимательской деятельности аптечных предприятий.

БЖА.

Семья и школа

Первые помощники учителя

Школа будущего должна быть местом, где царят мир, творчество и терпимость. А чтобы это было возможным, миролюбие и терпимость должны стать фундаментом общества и государства. Школе одной эта задача не под силу. Основными помощниками школ и педагогических коллективов должны стать общественность и родители.

Воспитание начинается с рождения ребенка. В статье 52 Кодекса о браке и семье РСФСР говорится: «Родители обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их физическом развитии и обучении, готовить к общественно-полезному труду, растиг достойными членами социалистического общества». Это проявляется в том, что родители должны знакомиться с учебными программами и высказывать свое мнение, присутствовать с согласия учителя на уроках, экзаменах, зачетах и других занятиях, участвовать вместе с ребенком в любом внеклассном и внешкольном мероприятии.

Многие родители не знают свои обязанности, как, например: создать необходимые условия для жизни, раз-

вития, отдыха ребенка, выполнения ими учебных заданий, направлять ребенка в школу в опрятном виде, регулярно контролировать учебу и поведение ребенка, присматривать его тетрадку, дневник, школьные принадлежности, интересоваться жизнью ребенка в школе, показывать своему ребенку положительный пример выполнения трудовых, гражданских и семейных обязанностей, прививать ему здоровый образ жизни, разумно организовать режим и свободное время ребенка. Если родители не выполняют эти минимальные обязанности по отношению к своим детям, появляются неблагоприятные семьи и трудноразрешимые подростки.

В повышении педагогической культуры родителей большую роль играет педагогическая пропаганда: в школах читаются лекции, проводятся беседы по вопросам семейного воспитания, эти вопросы обсуждаются на страницах периодической печати. Признавая неповторимость и индивидуальность каждой семьи, школам и внешкольным учреждениям нужно вести целенаправленную работу с ними.

Советы родителям

◆ Скоро ваш ребенок принесет отметки за четверть. Какими бы слабыми они вам не показались, все таки найдите за что и похвалить.

◆ Увидев на столе у ребенка раскрытую вверх корешком книгу, расшумитесь так, будто произошло нечто ужасное, учите ребенка листать аккуратно книгу, и уж, конечно, не позволяйте загибать уголки страниц.

◆ У некоторых ребят, начинающих писать, ничего не выходит потому, что у них слабая рука. Иногда помогает, если ребенок много «каляка-

ет» на бумаге, иногда надо сменить шариковую ручку.

◆ Чтобы подросток не курил, позаботьтесь о его спортивных занятиях. Есть ли у него футбольный мяч, велосипед, теннисная ракетка? Подростки-спортсмены обычно не курят.

◆ Некоторые родители избегают ласковых слов и прикосновений, потому что считают, что заласканному ребенку будет в жизни трудно. Не бойтесь. Теплые, ласковые прикосновения смягчают душу ребенка и снимают напряжение.

◆ Когда ребенок совершит что-нибудь дурное, его обычно, мучает совесть, вы наказываете, а совесть замолкает. А это опасно.

◆ А когда ваш ребенок проснулся, вы сказали ему «Доброе утро»?

◆ Когда ребенок выходит из дому, обязательно проводите его до дверей и скажите на дорогу: «Не торопись, будь осторожен». Это надо обязательно повторять столько раз, сколько ребенок выходит из дому.

◆ Когда сын или дочь возвращаются, встречайте их у дверей. Ребенок должен знать, что вы рады его возвращению. Даже если он и провинился.

Семья вместе—100 минут в день

По данным исследования, проведенного социологами Л. Гордоном и Э. Клоповым, время, когда отец, мать и дети находятся дома вместе (исключая сон), — меньше 1,8 ч. в сутки (где-то чуть больше 100 мин.). В основном воспитание осуществляется родителями раздельно: матери тратят в неделю на детей всего 8 ч. 40 мин. (из них 5 ч. — уход за детьми, 3 ч. 40 мин. — собственно воспитание), отцы — 6 ч. 30 мин. (из них собственно воспитание — 2 ч. 10 мин.). Под собственно воспитанием подразумеваются прогулки с детьми, игры с ними, чтение вслух, про-

верна уроков, посещение школы. На это у родителей уходит в среднем 35 минут в день. Столько же, сколько мать тратит на уборку квартиры, и меньше, чем она занимается уходом за одеждой.

Лишь в десяти семьях из ста родители ходят с детьми на прогулку, в театры, музеи, кино, на стадион.

Социологи, занимающиеся изучением семей, в которых выросли подростки-правонарушители, выделили типичные ошибочные воспитательные ситуации в этих семьях. Это или недостаточное внимание к воспитанию детей, обусловленное раз-

личными причинами — от большой производственной занятости до пьянства и раздоров, — или чрезмерная авторитетность в воспитательной политике, насаждения грубой родительской власти, подавление инициативы детей.

При этом отмечается, что родители сами не видят своих ошибок. 90 процентов опрошенных родителей утверждали, что они воспитывали своих детей хорошо, при этом 80 процентов считали, что их детей испортили друзья, дворовая компания, 20 процентов — школа, 13 процентов — другие взрос-



В детском садике п. Уфимск «Колосок» постоянные гости детей — родители, бабушки. Вместе с ними воспитатели создали фольклор-

ную группу, в которой дети получают хорошее эстетическое воспитание, знания родного языка, культуры и традиций нашего народа. И не нуж-

но после этого доказывать, что тесная связь семьи с детсадом — фундамент для дальнейшего воспитания в школе.

Папа и сыновья — спортивная семья

Связь школы и семьи нужна не только в непосредственном педагогическом воспитании подрастающего поколения, но и во всестороннем физическом развитии. Доказано, что физически развитый человек никогда не отстает в умственном. Здесь тоже проявляется определенная взаимосвязь. Поэтому очень важно, чтобы родители в семье всегда стремились пропагандировать спорт, прививать любовь к нему у своих детей.

Одна из таких семей проживает в селе Акъяр. Это — семья Мамбетовых. Отец — Гильман Ишмухаметович, трудится механизатором в колхозе имени Фрунзе. Есть у него трое сыновей: старший сын Гирфан, учится на третьем курсе техникума физкультуры в г. Кумертау, а Руслан и Ильгам — учащиеся IX и VII классов Акъярской средней школы №1.

Сам Гильман Ишмухаметович — постоянный участник и победитель соревнований по бегу, национальной борьбе на ежегодно проводимых колхозных сабантуях. Ясно, что без постоянной подготовки успехи не приходят. Приучил к спорту и своих детей. Руслан, например, на республиканском соревновании по кроссу занял четвертое место, Ильгам также среди своих сверстников отличается хорошей физической подготовленностью. Оба они постоянные участники всех соревнований, неоднократно победители районных состязаний по легкой атлетике и лыжам, в своих возрастных группах вышли призерами и на пробеге Бурибай — Акъяр, его постоянные участники.

Старший сын Гирфан набрал профессию учителя физкультуры. Недаром он в школе также отличался в беге, борьбе, подтягивании.

Побольше бы таких семей, в которых спорт, учеба, труд — всегда рядом идут. Значит, будет и крепким здоровьем.

Р. МУРТАЕВ,
учитель физкультуры
Акъярской СШ № 1.

Интегрированный урок

Недавно в Бурibaевской средней школе №1 старший учитель Лидия Михайловна Шихова и психолог школы — учительница русского языка и литературы Ольга Васильевна Сагалева совместно провели урок в VI «а» классе, объединив литературу и рисование. Им удачно была выбрана форма урока, который прошел в виде сказки «Волшебный сад».

В вступительном слове Ольга Васильевна сказала, что жизнь людей невозможна без прекрасного, без поэзии, живописи, рассказала о волшебном саде в различные времена года, о чуде-поэте, влюбленном в сад, понявшем, что в природе есть своя душа. И ученики услышали стихи Тютчева:

Не то, что мните вы, природа
Не слепок, не бездушный лик —
В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык.

К этому уроку учащиеся получили задание: сами сочинили свои лирические стихи, которые написали на альбомных листах. Вот выходит к доске Наташа Кузатова, которая сочинила стих про облака, а Аня Степанова сочинила строчки про первый снег, Раис Тугузбаев сочинил про лес. Свои первые пробы пера прочитали все ученики.

А потом Лидия Михайловна дала следующее задание: дети должны были иллюстрировать свои стихи. В ход пошли карандаши, фломастеры, краски... Гульшат Бишова нарисовала яблоно с дивными яблоками, Айнур Багишаев — деревенскую улицу, Айгуль Бишова — косяк журавлей, Альбина Тляумбетова — Кремль... Лидия Михайловна похвалила всех ребят и всем поставила, как и Ольга Васильевна, самые лучшие отметки.

В заключение урока были сделаны выводы: поэт понял, что люди не могут жить без сказки, фантазии, красоты, без мира и добра. Урок понравился и присутствующим учителям, и самим де-

тям, прошел живо, творчески, в радостном настроении. Такие уроки в нашей школе начали проводить учителя начальных классов, что продиктовано временем: наша школа работает по пятидневке. А интегрированные уроки в этом плане нам просто необходимы.

Ф. КАРТАШОВА,
общ. корр.

◆ Нам лишут

Горжусь одноклассниками

Немало лет прошло с того времени, как мы, закончив Акъярскую среднюю школу, разъехались по различным уголкам нашей страны. Но а память всегда остаются школьные годы, и теперь, через много лет, когда мои бывшие одноклассники наши свое место в жизни, приятно видеть и слышать какими они стали.

Многие после школы поступили учиться дальше в средне-специальные и высшие учебные заведения, а некоторые остались трудиться на селе. Что очень радует, среди одноклассников есть лю-

ди самых различных профессий. Например, Кадим Аралбаев и Кадир Алибаев — писатели, Фатих Кулумбетов — инженер, Венера Ягимова и Фатих Сынбулатов — учителя, Марат Былатов — шофер, Лена Хусанова — медик, Гильметдин Каипов — механизатор и др.

Пусть прошло уже много лет, но я все еще не перестаю гордиться одноклассниками и потому хочу сказать слова благодарности всем нашим учителям, воспитавшим нас такими.

Р. СУЛТАНОВ,
общ. корр.

● Юмор

Скрипящая Земля

Учитель астрономии после объяснения темы урока сделала вывод:

— Таким образом, во Вселенной все находится в движении, даже галактики, оказывается, поют.

В это время один из учеников в классе:

— Раз так, то, наверное, наша Земля тоже скрипит.

— Почему же ты так думаешь?

— Потому что вы сами говорили, что Земля на своей оси вертится безостановочно...

Принципиальный учитель

Завуч учителю:
— За что вы поставили этому ученику за четверть оценку «хорошо», ведь он знает только на тройку?

Учитель:
— Но ведь вы же приказали поставить двоеш-

нику Иргали тройку?

— Ну и что? — Тогда получается, что всем троешникам мы должны поставить четверки. Не так ли?

Ф. ДАУТОВ,
общ. корр.

НА СНИМКЕ: выступает фольклорная группа детского сада «Колосок».

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Нам пишут Мир не без добрых людей

Наверное, многие из нас читали роман Степана Злобина «Салават Юлаев». В нем есть такое изречение: «Добродушный башкиряк...» Действительно, после прошедшего со мной случая, я убедился, что наш народ всегда готов помочь любому в трудную минуту.

...29 октября выпал снег, а на следующий день мне на машине пришлось выехать в г. Медногорск. С трудом

проехали Урузаевскую яму, ибо дорогу занесло снегом. С Медногорска, забрав жену и тещу, двинулись в обратный путь. Вот доехали до какой-то деревни, я с женой сижу в кузове, теща — в кабине, на душе спокойно. Однако посреди улицы заглох двигатель автомашины — кончился бензин. Было поздно и неудивительно, что шофера беспокоил вопрос: где переночевать? Но ведь здесь живут

башкиры, зайдя в любой дом и, наверное, никто не прогонит, говорит теща.

Деревня незнакомая и, как посоветовала теща, решили зайти в самый крайний дом. Несмотря на лай собаки, через забор постучались в окно. Сначала зажегся свет, потом открылась дверь и, не спрашивая кто мы, хозяин пригласил войти. Мы вошли. Хозяйка без объяснений поняла наше положение. Недолго вре-

мени прошло, а на столе уже запыхтел самовар. Поели, попили и согрелись, тещу уложили спать на койку, а нам постелили на полу. Не заметили даже как уснули.

Утром, после чая, вышли на автобусную остановку и только по дороге домой узнали про этих добрых людей. Это были Зайнетдин и Зайтуна Биляловы. Спасибо им за то, что у них доброе сердце и высокое чувство гостеприимства.

Ю. УРУЗАЕВ.

Лечение и профилактика заболеваний методом массажа

Всем известно, что предупредить болезнь легче, чем лечить, поэтому профилактика стала основным направлением советского здравоохранения. Но это не означает, что надо постоянно носить таблетки от головной боли, сердечных приступов, регулярно принимать лекарства. К сожалению, в настоящее время лекарствованию захлестывает людей во всех странах мира. Все больше людей стремятся оздоравливаться по-нашему, по собственному разумению.

В связи с широким распространением само-лечения лекарственными средствами резко участилось количество осложнений, возникающих при их приеме. Так, по данным Всемирной организации здравоохранения,

в СССР, США, Англии, Франции регистрируется до 10—20% заболевших, так называемой, лекарственной болезнью.

Внимание! Лекарства могут принести большую пользу, если они применяются правильно. Поэтому лекарства должны назначаться только врачом, а не самим больным человеком, или другими, не имеющими медицинские знания.

Ограничению приема медикаментов будет способствовать овладение простыми физиологическими методами, в частности рефлексотерапией.

Рефлексотерапия стимулирует собственные силы организма, повышает его сопротивляемость и устойчивость к воздействию различных вредных факторов, значительно расширяет возможности

физического, терапевтического воздействия без лекарств. Рефлексотерапия (иглоукалывание, прижигание полынью, восточный массаж и др.) имеет многовековую историю.

Массаж возник в глубокой древности. Массаж, как метод лечения применялся уже в третьем тысячелетии до нашей эры в Китае, затем Японии, Индии, Греции, Риме.

В наше время в Советском Союзе массаж применяют практически во всех лечебных и оздоровительных учреждениях. Методика массажа и самомассажа является эффективным средством лечения, активным средством оздоровления организма.

В зависимости от задач различают следующие

виды массажа: гигиенический (косметический), лечебный, спортивный и самомассажа.

Лечебный массаж является эффективным методом лечения различных травм и заболеваний. Массаж и самомассаж показаны также всем здоровым людям. Массаж может быть применен как отдельно, так и в сочетании с другими видами лечения.

Показания к назначению массажа в различные периоды заболевания или состояния человека широки.

Быть красивым и здоровым вам поможет массаж: ощутить в теле легкость, улучшить работоспособность, снять усталость, а главное — служить для предупреждения и профилактики заболеваний.

В Акъярской ЦРБ начал функционировать массажный кабинет на хозяйственной основе.

Г. ТАПАКОВА, массажист.

Поздравляем!

дорогую маму Миннибину Нуретдиновну АМАНБАЕВУ из д. Абдулнасырово с 60-летием. Желаем прожить лет до ста. И, невзирая на года, Шутить и весело смеяться, Быть жизнерадостным всегда. Сын, снохи, дочь, зять, внуки и внучки. п.п. Садовый, Уфимск, г. Сибай, д. Абзиково Баймакского района, союзтехникум «Зилаирский», д. Абдулнасырова.

дорогую маму Хангьямал Идрисовну ИСЯНЬЮЛОВУ из д. Бакаловка с 55-летием. Сколько прожито лет — их не надо считать. В этот праздничный день мы хотим пожелать: Не болеть, не стареть, не грустить, не скучать И еще много лет дни рождения встречать. Дочери, зять, сын, сноха, внуки, внучка. д. Бакаловка.

Арендное управление механизации АПСО «Вашмедьстрой», находящееся в г. Сибай, выполняет большие объемы земляных работ на строительстве полотна дорог, дамб, прудов и водоемов, а также котлованов и траншей под объекты строительства с разработкой проектно-сметной документации.

Внимание пенсионеров, ушедших на пенсию из ПМК-292, просим срочно пройти регистрацию в отделе кадров ПМК-292 до 15 декабря. Администрация.

К СВЕДЕНИЮ РОДИТЕЛЕЙ В субботу, 14 декабря, в 11 часов в СПТУ-110 проводится общешкольное родительское собрание. Дирекция.

СПТУ-110 объявляет прием на вечернее отделение по подготовке водителей категории «ВС». Срок обучения 6 месяцев. Начало занятий по мере комплектования группы. Продолжается прием на вечернее отделение по подготовке швей по пошиву легкой женской одежды. Занятия в группе начались с 2 декабря 1991 года. Продолжается комплектование группы по подготовке механизаторов для работы на К-701, Т-150 К по направлениям хозяйств. Срок обучения 3 месяца. Начало занятий по мере комплектования группы.

Правление колхоза имени Фрунзе принимает в неограниченном количестве молодняк крупного рогатого скота по цене 7 рублей 50 копеек за 1 кг живого веса.

ОБМЕНИВАЮ двухкомнатную квартиру в городе Карабах Челябинской области на равноценную в п. Бурибай, или в с. Акъяр, п. Садовый. Обращаться: п. Бурибай, ул. Гафури, 30, Ф. Абдуллину.

УТЕРЯНО родительское удостоверение, выданное на имя Ишмухамеда Айдарова Абзаловича. Нашедших просим сообщить за вознаграждение по телефону 2-71-15.

ПО 25 РУБЛЕЙ ЗА КГ принимает «Коспаготпром» с 10 декабря мясо (говядина, свинина, баранина, птица). Активным сдачкам реализует мотоцикл «Восход» за 600 кг, швенную машинку — за 500 кг, грузовой мотороллер — за 1000 кг и килограмм сахара за 5 кг мяса.

Коллектив ясли-сада «Чебурашка» выражает глубокое соболезнование кастелянше Бухарбаевой М. В. по поводу кончины ее матери АСЛАЕВОЙ Магиры Газизьяновны и разделяет горечь утраты.

Коллектив Ивановской участковой больницы выражает глубокое соболезнование бывшей работнице больницы Фоминой А.В. по поводу смерти МУЖА

Президиум Ивановского сельского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование семье и близким по поводу смерти ветерана труда ФОМИНА Константина Федоровича

ХОТИТЕ, ВЕРЬТЕ — ХОТИТЕ, НЕТ Деревенские „Контактеры“



Бурятская ССР. Хотите верьте, хотите нет, но как утверждают сестры Юля и Наташа Даниловы из прибайкальского села Большое Уро, вот уже в течение полугодия они контактируют с планетой Нуртэ. Имеют там друзей среди человекоподобных существ и биороботов, разговаривают и пишут на языке этой планеты и рассказывают много всяких других, на наш непонятный и взгляд, небывших. Недавно их мама — Нина Александровна — возила девочек в Улан-Удэ, где они прошли обследование у детского психотерапевта, и тот не нашел у них никаких отклонений от нормы. Юля и Наташа учатся соответственно в третьем и пятом классах — ничего за ними необычного не замечают.

А послушать об инопланетянах, конечно, интересно.

Другой «контактер» из села Фофаново — 28-летний кооператор Григорий Букин. Он часто за окном наблюдает в ночном небе разнообразные космические аппараты, ведет подробные дневниковые записи, пытался ночную фотосъемку провести, правда, безрезультатно.

Вот такие «космические» приключения случаются с некоторыми жителями прибайкальских деревень.

НА СНИМКЕ: Юля и Наташа Даниловы с мамой Ниной Александровной.

(Фотохроника ТАСС).

Память народная

В то время, как во многих городах страны идет разрушение памятников, жители села Угзуво Бирского района решили увековечить память односельчан, которые отдали жизнь в боях Великой Отечественной войны. Мысль об открытии памятника появилась года четыре назад, а осуществить ее удалось только сейчас. По договору с совхозом «Родник» строительства памятника вел Бирский филиал Башкирского реставрационного центра. Работы в основном закончены, но с открытием его сельчане не спешат. Осталось провести благоустройство, озеленение территории. «Сделать, так уж от души, чтобы не стыдно было людям в глаза смотреть» — решили в колхозе. БЖА.

Спасибо, односельчане!

Утром 6 декабря, когда мы были на работе, загорелась крыша нашего дома. Причина: замыкание электропроводов.

В тушении пожара проявили усердие коллектив школы, односельчане, особенно школьники. Пожар быстро потушили, домашнее имущество осталось невредимым.

В трагическое для нас время мы не остались одни, жители деревни пришли на помощь. Выражаем сердечную благодарность учителям, школьникам, односельчанам, всем, кто принял участие в тушении пожара.

Адгам ШАРИПОВ, д. Исянгильдино.

Лыжи

22 декабря 1991 года на стадионе «Урожай» с. Акъяр проводится комбинированная лыжная эстафета в честь открытия зимнего спортивного сезона. Начало соревнований в 11.00 часов утра. Программа: неполные

средние школы: мальчики 2х3 км; девочки 2х3 км; средние школы: юноши 2х5 км; девушки 2х3 км. Женщины с 18 лет и старше 1х3 км; мужчины с 18 лет и старше 2х5 км.

Оргкомитет, телефон 2-17-22.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ. Печатали Э. ИЗГИНА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА. Индекс 50733. Подписано в печать 15 ч. 30 минут.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41. Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.